

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios convencionales.

LAVOZ DE SORIA

Teléfono 43.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajos

14 de Abril de 1925.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año IV Número 294 Franqueo concertado.

Temas del campo

ROTURAR ES DESPOBLAR

Sabido de sobra lo tienen los labradores que el provecho de las roturaciones es un provecho corto, seguido de un largo desperdicio sino de eterna inutilidad.

Las talas y las roturaciones han facilitado a las aguas el arrastre de la tierra vegetal hacia los ríos y el mar, y así muchos montes, muchos cerros y laderas han quedado convertidos, para siempre, en estériles calveros, donde ni árboles, ni arbustos, ni cultivos, ni pastos, pueden producirse.

El logro de un beneficio inmediato de unas cuantas cosechas fáciles, causa a las generaciones venideras daños irreparables.

Quien tala un monte o rotura un cerro, trabaja, no para su provecho, sino para la miseria y la emigración de sus sucesores.

Así, conforme desaparecen los montes y se extinguen las rozas, la ganadería y la misma agricultura se resienten y decrecen.

Es un pecado de lesa patria, fomentar estas plagas que materialmente nos roban día tras día y hora tras hora el territorio nacional.

La tierra vegetal es el más rico patrimonio de una nación, después de sus hombres; sobre ella se asientan las fuentes de riqueza permanentes y básicas, la agricultura, la ganadería y la floristería, y sobre estas producciones se apoyan la ma-

yor parte de las industrias.

Después de fomentar la población y su cultura, el primer deber de todo gobernante es contener la emigración de la tierra vegetal, de igual manera que debe evitar que las guerras, los vicios, la peste y la ignorancia merme su riqueza humana.

Tras las tierras que las lluvias arrastran a los ríos y a los mares, van después los hombres, hacia esos mismos mares y hacia otras tierras menos empobrecidas.

Por esto el fomento de las roturaciones es igual o peor que el fomento de las talas, y si ningún gobierno consciente sería capaz de dar disposiciones que ordenaran la tala y destrucción de los bosques del mismo modo no deben darse disposiciones que vayan a contribuir al esquilmo y empobrecimiento paulatino y definitivo de nuestro suelo, y esto es lo que vienen a hacer las disposiciones que autorizan y fomentan la roturación.

Los pueblos mismos, si se dices cuenta de estos males irreparables serían los primeros en oponerse a estas rozas, y ya que no lo hagan los pueblos, lo debe hacer la Prensa y los organismos directores, locales, provinciales o centrales que mas o menos se relacionan con los problemas del campo.

Alonso Quijano.

Conflicto en Zaragoza

El gobernador encarcela a los patronos panaderos.

Dicen de Zaragoza que los patronos panaderos a los que la Junta de Abastos negó, hace unos días, elevar el precio del pan, han efectuado hoy la subida en cinco céntimos haciendo caso omiso de la mencionada prohibición.

El gobernador civil, general Montero, una vez que los delegados de Abastos comprobaron el abuso, ordenó la imposición de varias multas de 150 pesetas a otros tantos patronos panaderos.

Esta noche visitó al gobernador la Directiva del gremio de patronos panaderos para protestar contra las medidas que había adoptado, y muy especialmente contra la detención del patrono José Lano.

El gobernador expuso las razones en que fundaba sus decisiones y como algunos patronos le replicasen con cierta viveza, les hizo observar que debían medir sus palabras, pues hablaban con la primera autoridad civil de la provincia.

Poco después de salir del Gobierno civil los patronos panaderos dieron aviso a sus compañeros para que dejasen de fabricar.

Enterado el gobernador de esta medida patronal, dispuso que ingresaran en la cárcel los seis tahoneros que forman la Directiva del gremio y ordenó a los guardias y agentes que marchasen a los hornos y tahonas para ver si los obreros hacían o no causa común con los patronos.

AYLLONCILLO

La fiesta del Arbol

El día primero del corriente, con extraordinaria animación, se celebró en este pueblo la patriótica e instructiva fiesta del árbol.

No pudiendo asistir al hermoso festival el culto cura párroco de la localidad, las plantas generosamente cedidas por la Jefatura de Montes, fueron bendecidas con anticipación, así como las que cedió este pueblo.

Al lugar destinado para la plantación asistieron las autoridades locales, las niñas públicas y casi todo el vecindario.

Las niñas cantaron diversos himnos patrióticos y pronunciaron bellos discursos los niños Gregorio y Angelita La Mata, siendo justamente aplaudidos.

En dicho acto hizo uso de la palabra el culto Maestro de la localidad don Casimiro Arribas, haciendo comprender a los escolares la importancia que tiene el árbol y los beneficios que proporciona a la humanidad.

Excitó a las autoridades y vecindario a que cuidasen siempre el arbolado porque haciéndolo así se procura el engrandecimiento de los pueblos.

El Ayuntamiento obsequió espléndidamente con dulces a los niños de las escuelas, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo, quedando grato recuerdo de esta fiesta en el pueblo de Aylloncillo.

UN CUENTO ENTRE DOS TENDEROS

El señor Cristóbal es el propietario del almacén de «Sedas y Tejidos» situado en el número 6 de la plaza de la Alcaldía.

Una cliente, no hace mucho, hacia el medio día, ha entrado en la tienda.

—Buenos días, señor Grantalot. Le mandaré la sirvienta dentro de un rato a buscar un metro de sarga gris... Hasta la vista, señor Grantalot.

Grantalot revuelve todas las piezas de seda, buscando la sarga gris. Pero no puede encontrarla. Y queda convencido de que no le resta ni un sólo trozo de este tejido en el almacén.

Ayer hubiera pensado: «No tengo sarga gris; pues de no hacer más que rogar a mi cliente que se espere veinticuatro horas y telegrafiar inmediatamente a mi proveedor de Roubaix».

Esta mañana, su competidor, el señor Chaspiat—que tiene la tienda enfrente, en el número 12 de la plaza de la Alcaldía—le ha enviado a su mozo para decirle que le cediese un metro de cinta.

—Si mi competidor no tiene inconveniente en proveerme en mi casa—se dice—no voy por qué he de temer yo reparo en proveerme en la suya.

Y dice a su mozo.

—Oye, muchacho. Atraviesa la plaza y dí al señor Chaspiat si quiere cedernos un metro de sarga gris a tres francos.

Una vez en posesión del trozo de sarga gris, que su mozo acaba de traerle de casa del señor Chaspiat, se dispone a envolverlo para su cliente.

Miquilamente lo mide.

—¿Eh?—queda perplejo.—¿No me engaño?... ¡Este trozo no mide más que noventa y siete centímetros!

Y lo mide dos, tres, cinco veces.

—¡Sí, sí, no mide más que noventa y siete centímetros!... ¡Vaya, vaya! ¡con que usted también, señor Chaspiat!... ¡Usted también es de los que, cuando se les paga un metro no da más que noventa y siete centímetros! ¡Vaya, vaya! Me alegro saberlo.

II

Tedes les día, a la una, el señor Coltery, el maestro, cuando va hacia su casa, pasa ante la puerta de Grantalot.

Grantalot aquel día lo paró.

—¿Cómo vamos de salud, señor Coltery?... ¿No necesita nada hoy?

—No, gracias.

—¿No hay de qué?... Pero si necesita algo, creo que le conviene más comprarlo en mi casa que en la de Chaspiat.

Grantalot insiste.

—Sí, sí, señor Coltery. ¡No crea que se lo digo porque Chaspiat me hace la competencia! No. Aquí tiene tres francos. Ne me pida más explicaciones. Tómese la molestia de atravesar la plaza. Entre en casa de Chaspiat. Compre un metro de sarga gris. ¡Yalva enseñada. Yo le haré ver algo que le parecerá edificante.

El señor Coltery no tarda en volver, provisto de un trozo de sarga.

Grantalot le alarga un metro.

—¿Ha pegado usted un metro, señor Coltery? ¿Cuánto debe tener un metro? ¡Cien centímetros! ¡Muy bien! Mida usted... Sí, mida usted... ¿Cuánto encuentra? ¿Noventa y siete centímetros?... Está bien... Es lo que quería que viese usted... Hasta la vista señor Coltery.

Todos los días, a la una y cuarto, el señor Chaumette, el recaudador de contribuciones, pasa por delante del almacén del señor Grantalot en dirección a su despacho.

—Se le saluda, señor Chaumette—

murmura Grantalot aquel medio día. —¿Ne necesita nada?... Si no necesita algo, cree que es más conveniente para sus intereses que lo compre en mi casa que en la de Chaspiat.

El señor Grantalot había ofrecido antes al señor Coltery tres francos para que comprase un metro de sarga gris en casa del señor Chaspiat. Igualmente ofrece tres francos al señor Chaumette, destinados al mismo objeto.

Grantalot había dado su metro a Coltery, cuando éste volvió con el trozo de seda. Igualmente se lo alargó ahora al señor Chaumette, rogándole que mida la tela que le ha vendido Chaspiat.

—¿Noventa y siete centímetros señor Chaumette? Perfectamente perfectamente... ¡Es lo que deseaba hacer comprobar!...

III

Al cerrar la tienda aquella tarde, hacia las siete y media, el señor Grantalot se siente satisfecho. Sucesivamente, desde la una y media hasta las siete, sesenta y dos personas han pasado ante la puerta. A todas les ha ofrecido tres francos. A todas les ha rogado que fuesen a casa de Chaspiat a comprar un metro de sarga gris.

Cierto que ha desembolsado una suma algo importante. Pero ¿no es evidente que esas sesenta y dos personas se guardaran mucho, en adelante, de ir a hacer sus compras a casa de Grantalot? ¿No es evidente que esas sesenta y dos personas se apresuraran a divulgar el hecho que ellas mismas han presenciado?

Con paso más ligero que el de costumbre se va hacia el «Café de las Artes». Saluda allí numerosos consumidores. Y pide un aperitivo.

Chaspiat abre en aquel momento la puerta del establecimiento.

De lejos ve a Grantalot y le dice.

—Buenas noches Grantalot... Me creo obligado a darle las gracias... Yo no soy un ingrato y...

—¿De qué me ha de dar las gracias, Chaspiat?

—¿Cómo de qué...? ¿No ha sido usted esta mañana tan amable que le ha vendido a mi mozo un metro de cinta?...

Y, en presencia del señor Coltery del señor Chaumette y de las sesenta y dos personas que por la tarde le han ido a comprar sarga gris, sin notar el efecto que sus palabras han de producir en señor Grantalot, Chaspiat se explica:

—Figúrese usted que esta mañana, al abrir el almacén, me ha sido imposible recordar dónde me había guardado mi metro. Durante un cuarto de hora he revuelto todos los cajones y no he logrado encontrarlo... Estaba muy preocupado... ¿Cómo reemplazar este objeto indispensable? Entonces he tenido la feliz inspiración, amigo Grantalot, de mandar a buscar a su casa un metro de cinta... Este trozo de cinta me ha servido de metro durante todo el día... Y por cierto, que sin que yo sepa por qué, ha hecho hoy un gran negocio... Gracias, amigo Grantalot, gracias.

Max y Alejo FISCHER

Vieja Parábola LA CIZANA

Juan vivía en su casita, costera del lindo huerto.... Juan nunca se había metido con nadie, ni había aspirado a nada. Cultivaba su plantío, daba lección a sus discípulos, y en las horas de asueto, le pedía a su compañera que trajera el vino puro de la cepa generosa, en el ánfora blanca. Y regalaba con él a los discípulos mientras ella, la esposa, sonreía amistosamente...

En frente, había una gran huerta; en ella se ensayaban todos los cultivos y laboraban centenares de trabajadores.

Pero a pesar de los esfuerzos de todos la única raíz que triunfaba era la de la cizaña, que nadie creía haber sembrado. Cambiaban a menudo de hortelano, pero la huerta seguía igual, mientras que el huerto de Juan era una delicia verde limpio y puro...

Un día, el lañador de ánforas, llamó a la puerta y le preguntó:

—¿Qué, aún no se te ha roto tu ánfora blanca...?

—¡No...!—contestó Juan mostrándole.

—¡Pues es la única que resiste! A todas las demás que poseen los vecinos del pueblo les he puesto infinitas lañas, tantas, que están como desconocidas. Y al tiempo que hablabas echó una mirada al huerto de Juan, exclamando: ¡Qué hermoso está! ¡Diferencia de la huerta de enfrente! Y el lañador se despidió de Juan.

Otro día, el amo de la huerta grande, llamó a la puerta de Juan, y le dijo:

—¿Juan, necesito que seas mi hortelano...!

—¿No puedo,—respondió Juan.—¡Tengo demás trabajo con mis discípulos y mi huerto!

Pero el amo, mostrándole un palo muy grueso, le dijo:—¡Lo serás, y si no, te abriré la cabeza!—Y cuando Juan acordado aceptó, le entregó el palo diciéndole: Toma, y si alguno en la huerta no te obedece, le das

con el, ¡y en paz!, que aquí estoy yo, que soy el amo, para defenderte...

Juan, un poco triste, dejando el palo en un rincón, fué con sus discípulos a la huerta grande. El y ellos hablaron a los trabajadores y pronto les hicieron aptos para la buena sembradura. Al mes, no había cizaña, mas que en el cuadro que se reservó el amo. Juan y sus discípulos, que ya lo eran todos los trabajadores, abrieron zanjas, hicieron llegar nuevas aguas a la sembradura y trocaron la huerta cerrilmente cultivada antes, en un hermoso plantío... Al año, «la huerta de Juan», como ya la llamaban todos, era el asombro y el encanto del pueblo.

Peró un día, el amo llamó a Juan y le dijo: ¡Imbécil, has creído que me engañabas, más no desconocía yo tus tretas...! ¡Yo soy mejor hortelano que tú, aun cuando tú no has hecho otra cosa en tu vida, y yo he tenido todos los oficios que he querido y que me han dado dinero. Y si mi huerta tenía cizaña, es porque tú, envidioso, la echabas desde tu huertuco miserable, para asombrar a los incautos, como ahora la echas al cuadro que cultivo yo para ponerme en ridículo!—¡Fuera de aquí!—Y empujándole, le echó de la huerta, que el pobre Juan había convertido en un paraíso...

Juan volvió a su casita, y se sentó en un poyo, apesadumbrado. Y vió que no le habían seguido sus discípulos... Y vió su huerto lleno de cizaña... Y sintió deseos de llorar. Cuando llamaron a la puerta... Era el viejo lañador de ánforas que sonriendo siniestramente le preguntó: ¿Qué, aún no se ha roto tu ánfora blanca?

—¡No!—contestó Juan, y fué a mostrársela...

¡El ánfora blanca estaba rota!

¡Y hubo que ponerle una laña...!

Morenas de Tejada.

DE TODAS PARTES

Emociones de las mujeres.

Dicen que cuando una mujer lleva diamantes, su inteligencia más que sus sentimientos, se ha posesionado de ella por un momento. Es su razón y no sus emociones la que habla en ella.

Cuando las lágrimas están por asomarse a sus ojos, usa de perlas como un medio de expresar su melancolía. Cuando saca de su alhajero el collar de perlas, es que se siente excesivamente femenina.

Cuando con estudiado detenimiento se acerca al espejo y se coloca el valioso hilo sobre el cuello, una sentida lágrima está por desprenderse de sus ojos. Ahí duerme la razón y los sentimientos dominan.

Las esmeraldas manifiestan sus malos humores. ¡Pobre del esposo que tiene una esposa que gusta de usar esmeraldas con frecuencia! El portero, la cocinera y la más rega-

lona ama de llaves, tiemblan cuando lleva su aderezo de esmeraldas.

Y la mujer, cuando adorna su persona con rubíes, se siente anhelosa de travesura. El esposo debería encerrarse en su cámara, si se presentan de visita de galanes atractivos. Pero en cambio, si lleva zafires, el esposo puede sentirse completamente seguro de la felicidad de su cara mitad. Por el momento, su esposa será fría, austera y fiel hasta morir.

Usará amatista, cuando sienta que no es comprendida. Cuando lleva piedras amarillas, ¡cuidado! será capaz de destrozar a cualquiera que se oponga a sus designios. Pero, en cambio, cuando se adorna con turquesas, el esposo no debe temer acercarse a ella, aun que haya llegado más tarde que de costumbre. La turquesa significa que se encuentra poseída de inmensa ternura.

Oposiciones Estadística, Aduanas, Prisiones, Policía. Brillantes resultados. Preparación completa.

Academia segunda Enseñanza de H. Vázquez, Plaza de la Constitución, 4, pral.

ESCUULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1836

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármol, del país y extranjero, y piedras de granito pulido.

Plaza de Vicente Alcázar, 50, portales del Collado, 84, Soria.

REMITIDO

El retiro obligatorio de los trabajadores no asalariados.

Pueden pedir que se extienda el régimen de retiro a los arrendatarios, aparceros a toda clase de colonos y a los pequeños propietarios.

Esta petición tiene excepcional importancia para los Sindicatos agrícolas, porque de esas clases agrarias están principalmente nutridos.

Nuestros Sindicatos son democráticos y populares; democráticos, por su forma de gobierno, populares por su composición. Los grandes terratenientes no sienten la necesidad de unirse para ser fuertes, porque esa fuerza se la da su riqueza. En la generalidad de los Sindicatos, los colonos y los pequeños propietarios abundan.

Son, por eso, sus aspiraciones, sus preocupaciones y problemas los que de un modo especial deben encontrar en los Sindicatos dirección, asesoramiento, cauce y defensa. Este bastaría por sí solo para explicar y para justificar esta petición.

Los colonos y pequeños propietarios, son la gran masa agraria. En las tres provincias de la región de Valencia, hay más de 200.000 familias que por su cuenta cultivan tierras suyas o ajenas y fuera de las eriales y del monte no pasarán mucho de 200.000 las hectáreas cultivadas.

El promedio de tierra por familia es por tanto una hectárea la que permite deducir que la inmensa mayoría de los labradores levantinos, son pequeños colonos o pequeños propietarios.

El 80 por 100 de la población agrícola catalana vive de su trabajo y gana menos que los obreros comprendidos en el régimen. Así lo declaran entre otros el ilustre profesor de la Universidad de Barcelona señor Boix:

En las provincias centrales de España—dice el señor Boix—una de las que más de cereas han estudiado este problema—la propiedad rural es gran parte, está en manos de colonos. Y Asturias y Galicia están cultivadas por arrendatarios y foreros.

En 1881 la mitad de los cultivadores de la tierra eran familias de colonos y yo no me atrevería a asegurar que hoy hay menos. Ha crecido el absentismo y a medida que este crece, crece el colono. Es verdad que este es una de las clases sociales más mevedizas, que ella caen todos los años muchos al peso del asalariado y asientan otros a propietarios, pero es verdad también que es la escala por donde la clase jornalera sube a la propiedad y sufre por eso constantes asaltos.

Y si son tantos los colonos, arrendatarios, aparceros, foreros, rabasaires, etc., ¿cuántos serán los colonos y pequeños propietarios? Bien se puede decir que un régimen de retiro que les excluya, excluya a la Agricultura, excluya al menos, a las seis octavas partes de los trabajadores agrícolas. Quizá ahí esté una de las claves de la indiferencia con que en los campos de muchas regiones se ha visto el retiro obrero. No habrán sido ellas las que han dejado el retiro, sino el retiro el que las dejó a ellas. Muchos son a la vez asalariados y como tales están incluidos en él, pero si trabajando por salario todo el año se forma peca pensión, que pensión se formará trabajando unos pocos meses? Y la significancia de esa pensión? ¿como pueden inspirarles grandes entusiasmos?

Y no solo por cantidad merecen estas clases agrarias la atención vigilante del Estado; la merecen también por su cualidad.

Cada familia que se sienta sobre la propiedad rural, es una trinchera que se tema a la revolución y desde la cual la sociedad se defiende. En el Parlamento inglés se reconoció que los pequeños cultivadores habían constituido una especie de salvavidas durante la guerra. Es población que la tierra amarra a la

patria, es trabajo fecundo, es plomo que da estabilidad, es orden equilibrio y fuerza.

Y las familias que por su cuenta cultivan tierra ajena, no tienen la misma estabilidad y el mismo aplomo, porque aún no han llegado, porque aún sienten el espolazo del ideal que atrae hacia la propiedad pero desempeñan una función providencial. El colono es la insustituible y gratuita escuela de aprendizaje, en la que aprende su función de propietario y la buena gestión de la empresa agrícola; y además el estajo por donde los jornaleros accienden a la propiedad y sin el cual acaso la mayor parte quedarán amarrados para siempre al salario.

Y si son muchos y tienen función social tan útil ¿porqué abandonarles en su vejez?

Se ha pensado en el retiro obrero porque no era justo echar a la mendicidad al obrero que ha trabajado toda su vida, pero ¿que han trabajado y bien duramente el colono y el pequeño propietario? ¿Habría trabajado menos horas y con menor intensidad que un obrero albañil o un minero o un obrero del Ayuntamiento? Se ha pensado en el retiro obrero porque al llegar a viejo el obrero se encontrará sin reservas y pesará con sus cóleras y con su miseria sobre la sociedad, pero ¿se cree que un pequeño colono o propietario cuando tenga que dejar la tierra por no poder cultivarla tendrá ahorrado un capital de cuya renta puede vivir? El trabajo y la necesidad son los dos títulos que tiene el ciudadano para los beneficios del retiro y los dos los tienen en reg'la colonos y pequeños propietarios.

El Estado no los ha excluido del retiro obrero por criterios doctrinales y menos por requerimientos de la justicia, sino por motivos de oportunidad lo primero era hacerlo fácil luego la experiencia facilitaría los nuevos avances. Le han acusado de aplicar tan pronto el régimen a los asalariados de la Agricultura, ¿qué le hubieran dicho si le hubiera aplicado a los que ni asalariados eran?

El mismo criterio generoso y amplio parece tener el Instituto. Cuando en la Asamblea de Burgos celebrada para estudiar las maneras eficaces de extender el retiro a los obreros del campo, el ilustre ex-presidente de aquella Diputación provincial Sr. Rilova pedía con palabras que eran clamores y lamentos el que se pensara en los colonos y en los pequeños propietarios el señor Jimenez qualleva la representación del Instituto le contestaba: El Instituto tiene esa aspiración pero no puede hacerlo sin que previamente se forme una opinión que lo demande.

Esa opinión nadie está más obligado a formarla que los Sindicatos Agrícolas.

SEVERINO AZNAR.

Crónica de espectáculos

Nuestros cines.

Multitud de veces hemos comentado en esta misma sección el verdadero avance que en Soria hemos dado con respecto a la presentación de películas en nuestros cines.

Una vez más queremos repetirlo.

Lo mejor y lo más moderno no está pasando este año por ellos.

Con razón nuestro colega «El Porvenir Castellano», publica, en su último número, una reseña enoquiástica en este sentido.

En el Principal hemos visto verdaderas preciosidades.

El Palace no le ha ido en zaga.

Y las obras anunciadas para esta primavera tanto en uno como en otro cine, son de las que vienen precedidas con la mitológica trompeta de la fama.

«La Casa de la Troya» es una de ellas. El Palace tendrá un día grande.

«Rosa de Flandes» es otra. El Principal que es donde va a ponerse esta última podrá sumar otro suceso.

De «La Casa de la Troya» diremos solamente que quien la ha visto la considera como una película perfecta. Una película completamente espeluznante que aventaja a la mejor que haya podido hacerse en el extranjero.

De «Rosa de Flandes» indicaremos que su protagonista es Raquel Meller. Y cuantos vimos a nuestra gran canzonetista en «Violetas imperiales», sabemos que su actuación es la mejor prueba de lo que vale la cinta.

Por si todo esto fuera poco, también el cine Franciscano está mejorando cada día sus programas.

Todo lo indicado debe ser un motivo de satisfacción para Soria.

En nuestra época febril en que la vida reclama tan tos cuidados y tantas atenciones nos queda poco tiempo para enterarnos de cosas ajenas a lo que nos atañe inmediatamente.

El cine, sin embargo, viene en gran parte a llenar este vacío y no hay duda ninguna que tiene un valor cultural muy grande.

Dígalo sinó la serie de películas históricas que nos ha sido dado admirar y la colección de obras maestras

de la literatura universal que se van poniendo en la pantalla.

En muchos aspectos el cine nos descubre lentamente el mundo.

Ya sabemos que hay quien critica esta tendencia. Pero creemos que pierde el tiempo miserablemente.

Hoy día los tapujos, misterios y mojigaterías nos molestan. Somos muchos los que opinamos que son las cosas malas hay que conocerlas aunque no sea más que para huir de ellas a tiempo. ¿Qué diremos de las cosas buenas?

No puede negarse que el cine hace en ese sentido una gran labor.

Enseñar deleitando es el ideal que se persigue desde hace muchos años en cuestión cultural.

Será tonto dejar de reconocer que nuestros cines deleitando, han enseñado una porción de cosas que antes costaba un mundo conocer.

Por todo ello a cada nueva película es mayor el número de espectadores.

Y esto que es un premio, merecido, para las empresas es un síntoma que reoquemos con gusto, pues vemos en él una prueba de que muchos de nuestros prejuicios van desapareciendo cansados ya de hacer el ridículo.

Indudablemente es un hecho que a nuevos tiempos corresponden nuevas ideas. Y que los fósiles sólo están bien en los museos.

FRITZ.

POR DECORO

¿TROGLODITISMO?

Escribimos con verdadera pena. Hemos sentido siempre el orgullo de vivir en una ciudad que se precia de noble, hidalga y acogedora. Desde estas columnas se ha dicho multitud de veces que la delicadeza de Soria llega, en algunas circunstancias, hasta la exageración. Pero esto mismo la hace agradable y a pesar de sus deficiencias, le capta las simpatías de todas las personas que a ella llegan y en ella pasan un tiempo más o menos largo.

Pues bien; con todo hemos podido ver hace unos días, algo que nos sonroja y que queremos dar a la publicidad, por que no queremos que vuelva a repetirse y vuelva a sonrojarnos.

El hecho es conocido ya por todos.

No sabemos quien, sin explicación plausible como no sea la que nos pudiera dar un troglodita, ha roto a pedazos todos los bancos de piedra que había en lo alto de nuestro paseo.

Hemos de confesar que al verlo sentimos una verdadera indignación. Y no solamente por los bancos echados a perder, sino, principalmente, porque en aquel destrozo imbécil vimos una mancha que ensucia nuestro buen nombre de ciudad culta y acogedora.

Ya sabemos que es injusto aplicar a todos la culpa de algún o de algunos mamarachos que solamente por el placer de destruir se hacen indignos de pertenecer a una raza civilizada. Sin embargo, para el que ajeno a nuestra vida, vea el desahogado, si intenta juzgarlo nos dará la culpa a todos y tendrá razón.

Ese respeto y ese cuidado que a todo lo que es de servicio público se tiene en las poblaciones cultas, es fruto de buena educación. Y ésta

nos corresponde a todos ir formando.

Pero por lo mismo a todos incumbe también velar por ella y cuando se sepa que por alguien se ha cometido o se intenta cometer una fechoría parecida a la que comentamos, hemos de oponernos a ella con todas nuestras fuerzas.

Hoy, nos contentamos con hacer un llamamiento a todos, ya que tal vez no sea posible hallar quien ha podido romper los bancos para poderlo poner en la picota.

Pero por si estos casos pueden repetirse pedimos a nuestras autoridades locales

que sin compasión se ponga a quien pueda llevarlos a cabo.

Va en ello el buen nombre de cuantos vivimos en Soria y esto es demasiado importante para dejarlo en manos de un instinto salvaje.

Para los trogloditas tenemos en Soria un lugar apropiado: La cueva del asno.

Que se vayan a vivir allí y les permitiremos hasta que hagan el idem.

Pero entre nosotros no estorban. Entre nosotros solo queremos a las personas.

X.

SECCION VERMOUT :-:

Por disciplina.

La orquesta municipal ha comenzado a entonar el preludio de la conocida opereta titulada «Las fiestas de San Juan». Ya ruedan por los periódicos los nombres de unos cuantos convencidos que en el sorteo clásico han sido «agraciados» con el paradisiaco cargo de jurado. Pero a lo que parece, son pocos los beneméritos afortunados que quieren aceptar el cargo de jefe de cuadrilla.

En nuestras tradicionales fiestas de las doce gaitas, este año va a introducirse una gaita más: la que el Ayuntamiento tiene que templar para convencer a los remisos aceptantes, que ¡vaya si es una gaita!

De año en año va haciéndose más difícil «contentar» a los que por gracia de la suerte son llamados a desempeñar el cargo de jurado. Los aceptantes, por otro lado, cuando se deciden a tomar la vara, cumplen su cometido sin entusiasmo apenas, casi como para salir del paso. ¿Es que han degenerado las fiestas populares? ¿Es que la evolución del tiempo repudia un festival que se ha quedado resagado? Fenómenos son estos que debe estudiar nuestra Corporación Municipal para encontrar un rápido remedio.

Confesamos que no se nos ocurre nada absolutamente para arreglar la cosa. Al principio pensamos que esto podría solucionarse casando a los jurados con los laceros del Ayuntamiento, pero nos pareció muy dura la medida. Ideamos después atraerlos haciéndoles promesas alhagueñas para cumplirlos cuando se haga el Sorteo Castejón. Pero hemos desistido de dar mas vueltas al asunto: Hay que convencerse, señores concejales, de que las fiestas de San Juan no pueden celebrarse, ni puede hacerse a nadie jefe de una cuadrilla,

ni puede haber Domingo de Calderas. ¿Acaso han olvidado que hace mas de un año que el Directorio suspendió el jurado en toda España? ¡Cualquiera aceptal—que diran los «agraciados».

Por indisciplina.

No es que nos disguste que los pacíficos ciudadanos procuren «hacer más-culos» practicando ejercicios de verdadera fuerza; sentimos la más viva admiración por los atletas de los círculos y por el simpático gremio de cargadores de carros; no pretendemos finalmente censurar lo más mínimo a esos simpáticos jóvenes de atlética prestancia, cuyo ademán pretenden imitar los orangutanes... Ni sentimos aletear la censura entre los puntos de la pluma ni aunque la sintiéramos la dejamos salir, ya que por un inexplicable narcisismo tenemos una franca admiración por nuestros varices. Pero, permitánnos los jóvenes atléticos, va a durar mucho tiempo esa manía de derribar los bancos de la Dehuel. ¡Oh! no, no. No lo decimos por nada, pero, vamos, como aunque nos caté mal el decirlo tenemos la fea costumbre de sentarnos en los banquitos del paseo, para tomar el Sol de estas tardes de Abril, si tuviéramos la seguridad de que esas diversiones iban a continuar aun muchos días, adquiriríamos unas sillitas de tijera. Perdón el señor Alcalde que no le dirigamos a él directamente la pregunta: si tuviéramos la seguridad de que la guardia municipal se había dado cuenta de estos juegos «atléticos», lo haríamos con mucho gusto Pero nos tememos que la guardia municipal no se haya enterado todavía.

Mot de la fin

En el «Palace Cinema» hemos visto estas días «Mancha que limpia» y el fuerza de arrastrarse. Nadie se ha dado por aludido.

Adolfo Alvarez

MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

PARADOR DEL FERAL

Durante su estancia en Soria queda al frente de la oficina establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista DON PABLO ALVARADO.

“ EL SIGLO XX ” FERRETERIA Y MUEBLES Juan Manuel Zapatero

Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria)

Vende el SIGLO XX de Almazán

SECCION MUEBLES

	Pesetas
Armario nogal dos lunas 1. ^a viseladas.....	180
Armario una luna 1. ^a	165
Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100.....	140
Chinero nogal con marmol	85
Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles	

SECCION MATERIAL ESCOLAR

Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una.....	55
Mesas bipersonales de nogal e caoba.....	40
Mesas para profesores desde.....	50
Sillones desde.....	20

SECCION FERRETERIA

Puntas paquete de dos kilos y medio a.....	2 ⁵⁰
Cerraduras puerta desde.....	0 ⁷⁵
Herramientas de las mejores marcas.....	

CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 0⁷⁰ EL KILO

Batería de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimas

CONSULTAR PRECIOS

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Dolor de Estómago
Dispepsia
Acedias y Vómitos
Inapetencias
Flatulencias

Diarreas en Niños
y Adultos que, a veces, alternan con Estreñimiento
Dilatación y Úlcera del Estómago
Disenteria

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y destición. ES INOFENSIVO Y DE GUSTO AGRADABLE

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

LA DIPUTACION

Sesión extraordinaria

Ayer, lunes, día 13, se reunió en sesión extraordinaria la Diputación.

Asistieron los Sres. Martínez Azagra, San Martín, Chico, Moreno, De Miguel, López, Huerta, Andrés, Córdova, Tabarnero y Martínez Moreno.

El objeto de la reunión fue nombrar a quien debiera representar a la Diputación en la Caja Central de fondos provinciales que se va a constituir en la Dirección general de Administración.

Para dicho fin fueron designados D. Antonio Pérez, Tabarnero, como vocal propietario; y D. Severino Salcedo de Palencia, como vocal suplente.

También se acordó la Diputación acudir a la información pública abierta para solicitar se incluya en el plan de ferrocarriles el Soria-Castejón, colocándolo a la cabeza entre los clasificados como nacionales.

Estas son las últimas noticias que tenemos del Soria-Castejón.

Esperamos que la resolución que adopten en Madrid no defraudará nuestras esperanzas.

Hemos dado ya muchas razones, no solamente para que se haga, sino para que, como acaba de pedir la Diputación, se haga en primer término que otros que se van a conceder.

Seguiremos informando a nuestros lectores acerca de este importante asunto.

NOTICIAS

Fallecimientos.—El sábado último falleció en Soria la bondadosa y respetable señora Doña Agustina García-Alhambra.

No ha pasado aun mucho tiempo desde el fallecimiento de su esposo D. Joaquín Arjona y acaso el dolor por la pérdida del que fue durante largos años el leal compañero de su vida, haya equívocamente, en parte, precipitado su muerte.

No tiene en esta ocasión el calificativo de «bendecida» que atribuímos a tan virtuosa señora, el significado normal y corriente con que generalmente es usado.

Pocas veces hemos visto en esta vida una encarnación tan plena de la bondad, de esa bondad pura y sencilla con que a veces adorna Dios a algunas privilegiadas criaturas y que fluye de estas con la inconsciente naturalidad con que da el rosal sus resas más preciosas.

La humanidad, el pueblo, no

desconoce estas llevadas mercedimientos, aunque a veces se ocultan, y rinden en estos casos su tributo de cariño y de respetos a estas humildes y grandes almas, como lo hizo en el entierro el domingo último.

Pocos consuelos humanos pueden aplacar el dolor de sus hijos y familiares, estando aun abiertas y frescas las heridas de otro golpe fatal, pero el general respeto y condolencia de los numerosos amigos de la familia Arjona pueden servirle también en parte de consuelo.

Otra muerte inesperada, ha causado en Soria general tribulación; la acaecida en Madrid, después de rapidísima enfermedad al joven Registrador de la Propiedad don Genaro Carballedo Bugalla, hermano político de nuestro buen amigo el Secretario de la Diputación don José Caoko.

En plena vida, en plena juventud y vigor, fallece este inteligente joven a quien su talento, su voluntad y su esbaldrosidad le prometían una vida llena de triunfos y venturas.

En oposiciones brillantemente ganadas logró conquistar un puesto en dos escalafones diferentes; no satisfecho con haber ingresado en el Cuerpo notarial, logró ganar otro puesto en el de Registros, en el que figuraba actualmente desempeñando el de Sigüenza, como antes desempeñó durante unos años el Registro de la Propiedad de Soria, cuando le pudimos conocer.

Tan lamentable e inesperado fallecimiento ha sido generalmente sentido.

Reciba su afligida familia y especialmente nuestro buen amigo Sr. Caoko el testimonio más sincero de nuestra condolencia.

—El viernes último dejó de existir en nuestra ciudad el respetable señor don Lorenzo Gonzalo Gómez, hijo de doña Ambrosia Gómez y hermano de nuestros buenos amigos doña Josefa, don León, don Antonio, doña María, y don Félix.

Desearse en paz el finado y reciba su afligida familia nuestro más sincero pésame.

Toros en Calatayud.—El domingo 26 del corriente, se celebrará en la plaza de toros de Calatayud una gran corrida en la que se lidiarán seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de los señores Hijos de A. Sánchez de Coquilla, por los afamados diestros Marcial Lalanda y Nicanor Villalta.

Mariano Cabrera.—Hemos tenido el placer de saludar a nuestro estimado compañero don Mariano Cabrera Herrero, que ha permanecido cuatro años ausente, cumpliendo la pena de destierro a

consecuencia de una polémica periodística.

Bien venido sea tan estimado amigo.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo.—Continúan con gran actividad los trabajos del citado ferrocarril en el primer tramo Burgos-Salas.

Además de la brigada que trabaja en los terrenos junto a la estación del Norte, donde se están levantando ya los almacenes para material y se construirá la estación, están empleadas varias brigadas en la carretera de Madrid frente al ventorro llamado de Capote, donde se desviará la carretera para dar lugar al paso de la línea por un puente que se tenderá sobre la misma en una mancha a 2 kilómetros de Cardañado en cuya perforación se trabaja para construir el primer túnel que tendrá la salida en término de Mondúver de la Emparedada, y a lo largo de todo ese trayecto en diversos puntos, en los cuales se llevan a cabo obras de expansión para el tendido de la vía, obras que terminarán probablemente antes de un mes pudiendo comensarse entonces dicho tendido para el tren de trabajo de Cardañado.

Usos y costumbres.—Tenemos noticia de que en la cuadrilla de Santo Tomé, de la que es jurado nuestro estimado amigo don Eduardo Corral, habrá este año grandes sorpresas, de las que oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores.

Si alguno de los jurados nombrados recientemente presentase la dimisión, el Consejo soriano la trasladará a la cuadrilla para que ella sea la encargada de nombrar al sustituto.

Esta nueva disposición altera los «usos y costumbres», pero el Ayuntamiento se ve en la necesidad de adoptarla en vista de las muchas renuncias que vienen haciéndose todos los años.

Homenaje a Alcalá Zamora.—El día 19 del corriente en el Palacio Hotel de Madrid y organizado por los abogados españoles se celebrará un banquete en honor del ilustre parlamentario y elegante orador D. Niceto Alcalá Zamora.

Mos complase hacer pública la noticia y nos adherimos al justo homenaje.

Una caída.—Días pasados tuvo la desgracia de caerse en su domicilio, fracturándose una pierna, la respetable Sra. D.ª Isidora García, esposa de nuestro estimado amigo D. Luis Saens.

Celebraremos que el pereance no revista mayores consecuencias y que tan virtuosa señora quede restablecida rápidamente.

La cuestión del trigo.—El Presidente de la Diputación Provincial señor Azagra, ha enviado el siguiente telegrama al Presidente del Directorio:

«Comisión provincial permanente acordó unánime dirigirme vuestro protesta respetuosamente entrada trigos extranjeros sin derechos arancelarios y precio 51 pesetas quintal métrico, carro, muelle, puertos litoral.

Tasado trigo interior 53 pesetas debe ser lo menos 57 precio aquél.

Con la admisión trigo extranjero queda fijado previamente precio trigo nacional próxima cosecha inferior a 40 pesetas quintal métrico por existir grandes cantidades de trigos y harinas que unidos a los que se importen constituirán un colosal stock que el mercado nacional no soportará originando baja considerable que arruinará multitud pequeños labradores casi todos de esta provincia y

otros, dignos de protección y auxilio, arruinando también la industria molinera de Castilla y demás provincias interiores.»

Próximo enlace.—El domingo último, en la iglesia de San Juan de Rabanera de esta Ciudad, fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la bella y gentil señorita de Aldealseñor, María García, con el joven industrial de esta plaza, D. Lucio Las Horas.

Reciba la feliz pareja nuestra cordial felicitación.

Trasladados.—A petición propia ha sido destinada a la Delegación de Hacienda de Segovia nuestro distinguido amigo D. Basilio Marcos, culto auxiliar 1.º de esta Tesorería.

Para cubrir su vacante ha sido destinado el oficial 3.º D. Juan Delgado Barreto, que prestaba sus servicios en Segovia.

La viruela en la provincia.—Continúa trabajando sin descanso la Brigada Sanitaria de Soria, habiendo decaído bastante la epidemia en Ventosa de la Sierra y pueblos comarcanes.

Se asegura que en Toledillo se han presentado cuatro casos de viruela, afortunadamente con carácter benigno.

En Soria el estado sanitario continúa siendo satisfactorio siendo muchos los vecinos que acuden diariamente a vacunarse.

Boda próxima.—El jueves próximo, 16 del corriente contraerá matrimonio en esta ciudad la distinguida y simpática señorita Luisa Mayer Ayllón, con el estimado joven de Madrid, D. Carlos Gutiérrez López.

Felicitemos cariñosamente a la feliz pareja deseándole toda clase de venturas y hacemos extensiva nuestra felicitación a sus apreciables familias.

Gran Corrida de Toros

EN CALATAYUD

Se celebrará el domingo 26 del corriente mes, lidiándose seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de los señores Hijos de A. Sánchez de Coquilla, por los afamados diestros

MARCIAL LALANDA

Y

NICANOR VILLALTA

Para encargos de localidades dirigirse al taquillero don Manuel Calvo, en Calatayud.

Excursión artística.—Anteayer por la noche, llegaron a Soria en auto particular y con el fin de hacer una excursión artística por la provincia, el director del Museo pedagógico don Manuel B. Cossio bien conocido en el mundo del arte y el señor M. Argués de Palomares acompañados de dos íntimos amigos.

Estuvieron en Soria todo el día de ayer, visitando Numancia y los monumentos de la capital.

Por la noche salieron para el Barge de Orma con el fin de visitar aquella población, var hoy Berlanga y la ermita de Casillas y volverse a Madrid.

Por las frases que les oímos al tener el gusto de saludarles vimos que estaban complacidos de la excursión.

VIAJEROS.—Han llegado: De Zaragoza, el acreditado periodista D. José de Diego, y su hijo Doroteo. Este último ha terminado su servicio militar.

Celebramos la vuelta de nuestro amigo.

Información telegráfica.

MADRID, 14.

Consejo del Directorio.

Cerca de las nueve de la noche terminó la acostumbrada reunión del Directorio. El general Vallespinosa manifestó a los representantes de los periódicos que no ocurría absolutamente nada de particular. Como lunes no acudieron a sus despachos los subsecretarios de los distintos departamentos, habiéndose dado cuenta los generales reunidos de varias ponencias relativas a indultos por delitos no graves.

Un periodista preguntó si dichos indultos son los que se conceden con arreglo al código, contestando el general Vallespinosa que son los que se conceden en algunas ocasiones teniendo en cuenta varias circunstancias, entre ellas, haber cumplido la mitad de la pena o haber observado buen comportamiento.

También se despacharon en la reunión algunas consultas referentes a la nueva ley de Reclutamiento; por que como ha quedado suprimido el sorteo de los reclutas, se presentan algunas dudas que conviene aclarar. Al despedirse el general Vallespinosa manifestó a los periodistas que el día 17 del corriente llegará a Madrid el general Primo de Rivera.

Las corridas de ayer

Con un lleno completo se celebró ayer en Madrid la primera corrida de abono, asistiendo la Infanta Isabel. El diestro Valencia II sufrió una cogida, resultando con un puntazo corrido en la ingle, no revistiendo por ahora la herida gravedad.

Nacional II estuvo muy valiente recibiendo al matar colosalmente una formidable ovación.

En un quite viendo Nacional a un picador en peligro se agarró a los cuernos del toro y el público aplaudió con entusiasmo al torero.

Antonio Marquez estuvo colosalmente toda la tarde concediéndole la oreja en su primer toro.

En la plaza de toros de Andújar sufrió una grave cogida el novillero Acciterito de Málaga, que tiene una tremenda cornada en el vientre, suponiendo los médicos que fallecerá dicho novillero.

También se tiene noticia de que en Barcelona sufrió una cogida gravísima, con rotura de la clavícula derecha, el diestro Ernesto Salazar.

La familia real

Mañana asistirá el Rey, el Príncipe de Asturias, el Capitán General de Madrid y el Gobernador Militar al almuerzo que se celebrará en el cuartel del Regimiento del Rey.

En el Teatro Real se celebró una función a beneficio de la Cruz Roja, asistiendo los reyes. La orquesta sinfónica interpretó un variado programa, resultando el festivo brillantísimo.

Cuatro descarrilamientos.

LONDRES.—Participan desde Moscu haber descarrilado el tren correo de Moscu-Salmara, cerca de Inza, resultando en dicho descarrilamiento tres personas muertas y ocho heridas, de ellas tres gravísimas.

También ha habido cerca de Tiflis un descarrilamiento y otros dos más accidentes ferroviarios en trenes de mercancías, resultando dos personas heridas.

Explosión de una bomba.

BRUSELAS.—En la ciudad de Quievrain unos desconocidos colocaron una bomba en la ventana de un almacén próximo a un local en donde celebraba una reunión la agrupación socialista.

Hasta ahora no se sabe si han ocurrido desgracias personales, pero la explosión causó importantes daños. FABRA

EMILIO YUSTE
Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud
Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

PASTELERIA VIENA
REPOSTERIA

DE
LUIS HERRERO
Gran surtido en entremeses dulces finos y tartas. ESPECIALIDAD EN POSTRES NO CONFUNDIRSE
Canalejas número 1 SORIA

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

Nueva sastrería
DE
Valeriano del Castillo

PRECIOS CONVENCIONALES
No dejéis de visitar este establecimiento
Calle de Numancia 47 SORIA

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos, distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2 primeros derechos Soria.

Salvados Harineros y arroceros, desde 10 pesetas hasta 40, los 100 kilogramos con envase. Pedid muestras y precios, a Miguel Martínez: Continuación Hernán Cortés, V. R. Teléfono n.º 674.—Valencia. 1-7

Gran taller de Maquinaria

DE
Bernardino Pérez
Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.
PASO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

Oposiciones Prisiones y Policía muy próximas. Preparación completa para ambos cuerpos.
Para informes.—Academia Barbero, Palacio de Allenda.—Soria
Imprenta Sucesor de F. Jodra

Farmacia y Laboratorio CLEDERA
ANÁLISIS DE ORINAS,
ESPUTOS Y SANGRE

SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños.—PRECIO: 3,50 PTAS.

TOSFERINA Desaparece tomando FENOTUSOL, específico de la tos.
PRECIO: 4 PESETAS

ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá.

BOTELLA, 5 PTAS.

Farmacias y principales centros de específicos y J. CLEDERA.—ATOCHA, 110.—MADRID
Envíos a correo seguido, previo importe.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas. Un año 750 pesetas.
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pta.
 Planas enteras y medi planas, comunicadas y
 anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción e Imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Ferrajería de
 CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en
 herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas
 y telas para estos; lavabos, batería de cocina.
 Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons
 cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como
 de forjado.
 Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este
 ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
 AGENTE COMERCIAL MATRICULADO
 SORIA**

A todo el comercio interesa conocer los
 precios de esta casa
 COLONIALES CONSTRUCCION
 ABONOS ETC. ETC.
 Oficinas: Carretera de Madrid. Frente
 a los muelles de la Estación
 de Soria
 Apartado 24 Teléfono núm. 158

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes
 de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'80
 1'55 y 1'80.
TARIFAS ESPECIALES
 TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

Taller de reparaciones en general.

VENDO MOTORES FIJOS DE OCASION
 Tengo automóviles de varios modelos
Soldadura autógena
 Se arregla toda clase de piezas de maquinaria agrícola
JULIO SANTAMARIA
 San Martín, 4, (Carretera de Logroño).—SORIA

LA URBANA
 Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838
 Capital social, 5.000.000 de francos, (desembolsados,
 2.500.000).
 Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.
 DIRECTOR PROVINCIAL: PAOLO PEREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS MENSUALES

Línea a la Argentina.
 En vapor REINA VICTORIA EUGENIA
 Saldrá de Barcelona el 4 de Mayo; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para
 Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea a Cuba-Méjico.
 Salida de Bilbao, el 16 de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de
 Gorná, el 21 para Habana y Veracruz.
 Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
 Salida de Barcelona, el día 10; de Valencia el 11; de Málaga el 1
 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
 Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana
 de la Cruz, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao Mollende
 Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso
 Línea a New-York, Cuba y Méjico
 Salida de Barcelona el día 23; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y
 de Cádiz el 28; para New-York, Habana y Veracruz.
 Línea de Fernando Poo
 Salida de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.
UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero
 CANALEJAS, 25 Y 27
 No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la
 Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados
 agentes e informadores de esta Compañía.

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los
 artículos concernientes al ramo y la única que no
 admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lane-
 ria, géneros para camisas, delantales, vestidos, ba-
 tas, blusas, colchones, lonas y estopas.
 Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confe-
 cciones para caballero, señora y niños. Géneros blan-
 cos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en
 la seguridad de obtener una gran economía en sus
 compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE
 ANGEL PEREZ BARAZA**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, in-
 mense surtido de vajilla moderna, belga y alemana.
 Explotación y clasificación general de primeras materias para
 la fabricación de papel y lanas regeneradas.
 Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

**Banco Hispano-Americano
 MADRID**

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bil-
 bao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la
 Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Este-
 ella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Jativa, Jerez de
 la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mé-
 rida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Bon-
 da, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevi-
 lla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valla-
 doid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias
 de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clien-
 tes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza-
 ción y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos
 y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y
 cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Ad-
 mite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar
 WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente nú-
 mero 52.337. Mueble eclipse, paten-
 te 33.537.
 Venta de estas máquinas y de he-
 cer media, piezas de recambio para
 ambas y para todos los sistemas de
 máquinas.
 Taller de reparaciones con toda
 garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma
 Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA
 APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA
 COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
 Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas
 Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA



**ENFERMOS
 DESESPERADOS**

NO DESALENTAR!
 El maravilloso Método completamente vegetal
 que un sacerdote ha descubierto OS CURA
 DEFINITIVAMENTE

**Las Veinte Curas Vegetales
 del Abate HANON**

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los
 Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los
 Reumatismos, los Males del Estómago (estom-
 bres, males digestivos, acidez, pesadez, etc.)
 las Enfermedades de los Nervios, del Corazón
 (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de
 las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las
 Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago,
 el Estrabismo, etc.

**NADA MÁS
 QUE PLANTAS**

Escríban a LABORATORIOS BOTANICOS
 BARCELONA

Madrid, Avda. de la Universidad, 6

Y le será enviada gratis y franco sin compromiso el
 método convincente, explicativo y completo

**CIE. D'ASSURANCES GENERALES
 CONTRA INCENDIOS Y ACCIDENTES**
 Delegación general para España, Alarcón, 9 Madrid.
 SUBDIRECTOR PARA ESTA PROVINCIA
Martin Gonzalo Jodra, Canalejas, 37 Y 39, 2. —SORIA

FORD

El automóvil Universal
 Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona
 AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA
GONZALO RUIZ
 Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA
 Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

La Mutual Vascongada.

Sociedad popular española de ahorro y previsión.
 Domicilio social: SAN SEBASTIAN
 Representante en esta provincia, MARTIN G. JODRA

Folletón de LA VOZ DE SORIA 155

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

Señor, Respondiome el lego humilde-
 mente mostrándome cómo sólo se aven-
 turaba a pláticas sencillas de carác-
 ter popular, sin meterse en oficios
 de sacerdote; añadiendo que como
 la tierra es tan dilatada y son tantos
 los maestros que la habitan y tan
 grandes los vicios y miserias que la
 estragan y corrompen, hay mies y
 fruto para todos, clérigos y seglares.
 No se dió por satisfecho el cura; le
 prohibió que allí volviese y que con-
 tinuara predicando, y aun se juntó
 después al coro de los que marmu-
 raban del peregrino. Grande triste-

za recibió el santo varon de tales
 persecuciones, lamentando, en el
 fondo de su alma, que en la sublime
 religión de Cristo hubiese también
 escribas y fariseos.
 Otra vez llovieron afrentas y des-
 dichas sobre el «hermano Fermín»,
 y, al cabo, tomó la «justicia» cartas
 en el asunto y prendieron al infeliz
 por «vagabundo, indocumentado,
 sospechoso y enemigo de la salud y
 tranquilidad públicas». Lleváronle
 a presencia del alcalde, un villano
 astuto y socarrón, tiranuelo y caqui-
 que en muchas leguas a la redonda,
 el cual, rodeado de sus esbirros y
 de muchos curiosos y ociosos del
 pueblo, interrogó al penitente:
 —¿Quién eres tú?—le preguntó
 con voz áspera.
 —Un humilde siervo de Dios...—
 respondió el peregrino blandamente.
 —¿Cómo te llamas?
 —Me llamo el hermano Fermín.
 —¿Qué más?
 —Fermín de la Miseria.

—Eso no es nombre—replicó el
 monterilla, de mal talante.—¿Eres
 inolusero?
 —No lo soy.
 —Entonces, ¿cuál es tu apellido?
 El penitente no respondió palabra
 —¿No contestas?—respondió el al-
 calde iracundo.—¿Quién era tu pa-
 dre?... ¿Tienes hermanos?
 —Mi padre es Dios... Mis herma-
 nos, los hombres...
 Miró el cacique a sus esbirros, y
 exclamó con agrio zumbel:
 —O este hombre está loco o se
 está burlando de mí...
 Y volviéndose al penitente, aña-
 dió:
 —¿Sabes que puedo meterte en
 la cárcel y mandar que te muelan a
 palos las costillas?
 —Dispuesto estoy a recibir esas
 afrentas y castigos... ¡Más merezco
 por mis muchos pecados!
 El secretario del Concejo, que es-
 taba allí presente, se acercó al mon-
 terilla y le dijo estas palabras: